Witam Rodziców i dzieci!

    W przedszkolu często bawimy się, by rozwijać pamięć i uwagę dzieci. Niedługo Wasze pociechy przekroczą próg szkoły, a w szkole bardzo ważne jest, by dziecko potrafiło skupić się na tym, co mówi do niego nauczycielka i zapamiętać, o czym była mowa, co pani zadała do domu. 
Jak kształcić pamięć, koncentrację i uwagę dziecka?
Pamięć jest jedną z funkcji mózgu odpowiedzialną za przyswajanie, przechowywanie  i odtwarzanie wiadomości. Nikt nie urodził się z doskonałą pamięcią. Niektórzy ludzie mają dobrą pamięć, inni zaś są jakby skłonni do zapominania. Szczególna zdolność tych pierwszych ma charakter nabyty. 

        Doskonalenie pamięci wcale nie jest trudne, polega na stosowaniu odpowiednio dobranych ćwiczeń. Temu mają służyć zajęcia z kształcenia pamięci, koncentracji i uwagi oparte na starych i nowo odkrytych, oryginalnych i sprawdzonych metodach rozwoju pamięci, obrazowego myślenia i wyobrażania.

Trochę inaczej niż u dorosłych trening pamięci musi wyglądać u  dzieci w wieku  przedszkolnym. Polega na doborze właściwych dla nich zabaw i gier. Tylko poprzez zabawę można osiągnąć zadowalające wyniki.

    
  Nie można w tym wieku nakazać dziecku przyswojenia wiedzy nie mówiąc, w jaki sposób ma to zrobić. Musi umieć wybrać najwłaściwszy dla siebie sposób opanowania wiadomości. 

Oto kilka przykładowych zabaw, w które można bawić się wspólnie z dzieckiem.
Zabawy  ruchowe „Rączki pracują”
· Lewa ręka dotyka prawego ucha, prawa ręka dotyka nosa - i tak na zmianę zwiększając tempo.

· Palce jednej ręki ściśnięte w piąstkę, a palce drugiej ręki dotykają przedramienia – 
i tak na zmianę, coraz szybciej.

· Jednocześnie głaskamy się po głowie i klepiemy się po brzuchu – po chwili zmieniamy ręce.
Zabawa rozwijająca pamięć wzrokową – fotograficzną „Obrazki z patyczków”
· W parze każdy ma taką samą ilość patyczków ( w zabawie z 6- latkami, na początku 5-8 patyczków). Zasłaniając się np. zeszytem tworzymy obraz. Następnie pokazujemy go drugiej osobie przez bardzo krótki czas (3 sekundy). Nasz partner powinien ułożyć ze swoich patyczków taki sam obraz. Można wprowadzić element rywalizacji i grać na punkty.
Zabawa rozwijająca pamięć dotykową i wzrokową.
· „ Kot w worku”. Do worka wkładamy różne przedmioty. Dziecko dotyka je, określa co to jest. Nazywa je i wyjmuje z worka.

· Inny wariant. Na początku na stole rozkładamy różne przedmioty. Dziecko zapamiętuje je oczami i dotykowo. Chowa do worka i następnie wyjmuje w tej samej kolejności.

· Jeszcze inny wariant. 10 przedmiotów rozkładamy do 2 woreczków. Dziecko powinno przyglądać się bardzo wnikliwie i zapamiętywać, co wkładane jest do którego worka (może wkładać je samo). Następnie mówimy np. wyciągnij linijkę. Dziecko przypomina sobie, w którym jest woreczku, dotyka i wyciąga. 
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